حسني الأشهب
1917 - 1998
د. إدريس جرادات

 مركز السنابل للدراسات والتراث الشعبي

مقال منشور في مجلة السنابل التراثية العدد السابع 2000م.

من رواد التربية والتعليم... من أعلام القدس

نار على علم في سماء القدس وشهاب يحرق أصابع التهويد.
· حافظ على هوية التعليم العربي في القدس.
· منح أول وسام تربوي من الدرجة الأولى في فلسطين.
· أضرب عام 67 احتجاجاً على تهويد التعليم في القدس.
· معلماً أساسياً من معالم الصمود الفلسطيني في القدس.
· توفي رحمه الله يوم الجمعة 25/9/1998.
· ولد حسني الأشهب في مدينة القدس عام 1917 م، درس في المدرسة الرشيدية في القدس، وتخرج من الكلية العربية حيث حصل على الشهادة العليا لمعلمي المدارس الثانوية وعمل فور تخرجه عام 1934م مدرساً في المدرسة الرشيدية وفي العام 1936م هدم الإنجليز منزل والده في الخليل وكانت من أحد أربع بيوت هدمت في فلسطين، ودرس في كلية الحقوق في جامعة بغداد حيث انتمى إلى الأحزاب القومية ونفي إلى مدينة معان أواخر الخمسينات.
· تقلد عدة مناصب في التربية وكان أخرها رئيساً لقسم الامتحانات في وزارة التربية والتعليم ثم عين مديراً للتربية والتعليم في القدس.
· كان عضواً في لجنة الدفاع عن القدس، وعارض تسليمها مع الأستاذ بهجت أبو غربية، وأعلن الإضراب الشهير للمدارس في الضفة الغربية وخاصة في مدينة القدس، فسجنه الاحتلال الصهيوني في معتقل الرملة عام 1967م وفور إطلاق سراحه أعلن استمرار إضراب المدارس ورفض تدريس المناهج الإسرائيلية فقام بتأسيس المدارس الخاصة والتي تعرف الآن باسم مدارس حسني الأشهب.
· شارك في تأسيس العديد من المؤسسات منها رابطة الجامعيين في الخليل، والهيئة الإسلامية في القدس، وكلية العلوم والتكنولوجيا وكلية الدعوة وأصول الدين، وكلية الأمة وعدة مدارس للبنين والبنات، وشغل عضو مجلس أمناء في مجلس الأوقاف الإسلامي، والمعهد العربي ومؤسسة دار الولادة، وساعد في بناء واستمرارية جمعية المقاصد الخيرية وجمعية المكفوفين.
· لقد كان لإنجازاته الدور الكبير في الحفاظ على عروبة التعليم في القدس، وكان عضواً في قيادة العمل الوطني في القدس.
· عرف عنه رحمه الله، بالحزم والشدة، ويروي عنه ذات مرة وهو مديراً لمدرسة الحسين في الخليل بأن طلب من الطلاب أن يحضروا أولياء أمورهم، وكان شقيقه من بين الطلاب وأصر على شقيقه أن يحضر وليه أمره، فذهب وأحضر عمه، وموقفه أن النظام يجب أن ينطبق على الجميع بعض النظم بغض النظر عن الأشخاص الموجودين حتى لو كان ابنه أو أخيه.
ذات مرة عندما كان مديراً للتربية والتعليم يقوم بجولة في المدارس للإطلاع على سير امتحانات التوجيهي، وحسب قانون المراقبة في الامتحان لا يحق للمراقب أن يقرأ الأسئلة من ورقة الأسئلة في القاعة أثناء تأدية الطلاب للامتحان، دخل إحدى غرف القاعة وسأل مراقب قال له: ما رأيك بأسئلة التوجيهي هذا العام ؟ أجاب المراقب أنها سهلة وبسيطة، قال له: هل قرأتها جيداً ؟ قال:نعم، وفوراً أمر بنقل المعلم من المراقبة في القاعة لأنه خالف تعليمات عمل المراقب في قاعة الامتحانات.

· وبعد وفاته منحته وزارة التربية والتعليم وسام الشرف من الدرجة الأولى في فلسطين وأطلقت وزارة التربية اسمه على مدرسة الأمة في الرام لتصبح مدرسة حسني الأشهب.
