الشاعر عبد الناصر صالح
طولكرم – فلسطين
· مواليد مدينة طولكرم، بتاريخ 12/10/1957.
· عضو المجلس الوطني الفلسطيني.
· عضو المؤتمر السادس لحركة فتح.

· تلقى تعليمه الإبتدائي والإعدادي والثانوي في مدارس المدينة، وأنهى الثانوية العامة" التوجيهي" في الفرع الأدبي عام 1976م، في المدرسة الفاضلية الثانوية بطولكرم , و قد أسهمَ في العام 1975 م, وأثناء دراسته , في تأسيس إتحاد الطلبة الثانويين و انتخب رئيساً له, و هو الإطار الطلابي الذي شارك بشكل فعال في انتفاضة يوم الأرض الخالد دفاعاً عن الأرض و الهوية الوطنية و المقدسات, و اعتقل معظم أعضائه من قبل سلطات الإحتلال الإسرائيلي لفترات زمنية مختلفة.
· أُصيب في مظاهرات يوم الأرض 30/3/1976م، وأُلقي القبض عليه من قبل سلطات الإحتلال الإسرائيلي، وحُكِمَ عليه بالسجن ستة أشهر، أمضاها في سجن طولكرم.
· اعتقل عام 1977 بتهمة الانتماء الى حركة التحرير الوطني الفلسطيني " فتح" حيث حكمت عليه المحكمة العسكرية الإسرائيلية بالسجن لمدّة عامٍ ونصف، قضاها متنقّلاً في سجون طولكرم، نابلس، بيت ليد والرملة.
· إلتحق بجامعة النجاح الوطنية في نابلس، حيث حصل على درجة البكالوريوس في تخصص علم النفس وعلم الاجتماع عام 1984، وفاز بجائزة الشعر الأولى التي نظمتها كلّية الآداب، ومجلس الطلبة ونقابة العاملين عام 1980م،وأطلق عليه لقب " شاعر الجامعة".
· شارك أثناء دراسته في الجامعة، مع مجموعة من الطلبة المحررّين من السجون الإسرائيلية، في تأسيس حركة الشبيبة الطلابّية، ولجان الشبيبة للعمل الاجتماعي، حيث قام بزيارات متعددة للجامعات الفلسطينية في الضفة الغربية وقطاع غزة، بدءاً من العام 1981م،إلتقى خلالها أعضاء حركة فتح في الجامعات، وبحث معهم تشكيل أطر طلابيّة ونقابيًة موالية لحركة فتح ومنظمة التحرير الفلسطينية.
· إنتخب أثناء دراسته في جامعة النجاح الوطنية بنابلس 1979-1984م، نائباً لرئيس مجلس اتحاد الطلبة، وعضواً في قيادة حركات الشبيبة الطلابية في الجامعات والمعاهد الفلسطينية.
· عمل مدرساً في كليّة النجاح الوطنية، وموظفاً في مركز الدراسات الريفية التابع للجامعة ما بين عامي 1985-1995م.
· شارك في تأسيس اتحاد الأدباء والكُتّاب الفلسطينيين في الأرض المحتلة في العام 1987.
· إنتخب نائباً لرئيس اتحاد الكُتًاب الفلسطينّيين منذ عام 1987م وحتى عام 2005م.
· مع بدء الانتفاضة الفلسطينية عام 1987م، إعتقلته سلطات الاحتلال الإسرائيلي، وأمضى في معتقل النقب الصحراوي " كتسيعوت"  " أنصار3" مدة 12 شهراً كمعتقل اداري في ظل أوضاع وظروف غير إنسانية فرضتها إدارة سجون الاحتلال على المعتقلين والأسرى الفلسطينيين.
· أمضى في سجون الاحتلال الاسرائيلي أكثر من 4 سنوات بتهمة العضوية في حركة فتح وممارسة النشاط السياسي والثقافي المؤيّد لمنظمة التحرير الفلسطينية.
· أصدر سبع مجموعات شعرية حتى الآن:

1- " الفارس الذي قتل قبل المبارزة"، منشورات  الأسوار – عكا 1980. وهي مجموعة شعرية كتبها الشاعر عام 1977م داخل سجون وزنازين الاحتلال الإسرائيلي.

2- " داخل اللحظة الحاسمة" مجموعة شعرية، منشورات اليسار – باقة الغربية / المثلث 1981م.
3- " خارطة للفرح" مجموعة شعرية،منشورات وكالة أبو عرفة للصحافة والدعاية والنشر – القدس 1986م.
4- " المجد ينحني أمامكم " وهو مجموعة شعرية كتبها الشاعر عام 1987 – 1988م في  معتقل" أنصار 3 " الصحراوي الرهيب في النقب إِبّان اندلاع الانتفاضة الفلسطينية الأولى عام 1987م.
5- " نشيد البحر" مطوّلة شعرية صدرت عن دار النورس للصحافة والنشر – القدس عام 1991.
6- " فاكهة الندم" مجموعة شعرية صدرت عام 1999م عن منشورات بيت الشعر الفلسطيني – رام الله.
7- "مدائن الحضور و الغياب" مجموعة شعرية صدرت عام 2009 عن منشورات بيت الشعر الفلسطيني – رام الله.
· فاز شاعرنا عبد الناصر  صالح عام 1990م بالجائزة الأولى لاتحاد الكتاب الفلسطينيين " جائزة عبد الرحيم محمود " مناصفة عن ديوانه " المجد ينحني أمامكم".
· شارك في العديد من المؤتمرات والندوات الثقافية والأمسيات الشعرية في فلسطين والوطن العربي، مثل مشاركته لأكثر من مرة ممثلاً لاتحاد الكتاب وشعراء فلسطين في معرض القاهرة الدولي للكتاب، ومهرجان جرش الدولي في العاصمة الأردنية عمان، ومهرجان المربد الشعري في العراق، وكذلك مشاركته في أمسيات شعرية وندوات فكرية وثقافية في البحرين وتركيا وسوريا واليمن.ٍ
· يعتبر الشاعر عبد الناصر صالح من نشطاء الحركة الشعرية الفلسطينية وأحد أبرز الشعراء الفلسطينيين داخل فلسطين، حيث كُتِبَتْ عن أعماله الشعرية عشرات الدراسات النقدية، وقام الناقد محمد مدحت أسعد من نابلس بتأليف كتاب عن أعماله الشعرية بعنوان: نبوءة الكلمات: دارسة في شعر عبد الناصر صالح"، حيث صدر عن دار القسطل – القدس عام 1992م، كما أعد الكاتب ابراهيم رجب من غزة رسالة ماجستير حول " البنية الصوتية ودلالاتها في شعر عبد الناصر صالح" وقد صدرت عن دار المنار في غزة عام 2004م.
· ترجم عدد من قصائده إلى اللغات الإنجليزية والتركية والألمانية.
· شارك مع مجموعة من شعراء وكتّاب وفنّاني محافظة طولكرم، بتأسيس: مُلْتقى طولكرم الثقافي الفني "مطاف" عام 1992، وانتخب رئيساً للُملتقى.
· يشغل منصب مدير عام وزارة الثقافة الفلسطينية.
